

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado núm. 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, 38, 1.^o

Imprenta: Moledad, 27

Año V

PALMA DE MALLORCA Martes 5 de Noviembre de 1907

Nº 506

ACTUALIDADES

Liberales y regionalistas

Unas manifestaciones del Conde de Romanones, acerca de la actitud del partido liberal en el debate político regionalista, han hecho que esta segunda parte del debate político planteado en el Congreso se aguarde con una expectación máxima. El caso no es para menos. Estamos realmente en un momento histórico, en uno de esos momentos de evolución que son para los pueblos lo que las edades para los hombres: puntos que fijan su porvenir y señalan los destinos de su vida.

Comprendése, pues, que la atención se encuentre embargada y que el interés haya ido creciendo a medida que se avincía la nueva fase del debate político. Este había ido resbalando en torno del proyecto de Administración local, ni más ni menos que en la discusión de un proyecto cualquiera. La intervención del diputado regionalista señor Cambó ha creado una situación, que ya es de los menos la discusión del proyecto. Hay otra cuestión por encima de él, más grande, más trascendental que él. La reforma local no es sino una parte de esta cuestión, que ha sido y es hasta ahora un problema: el problema regionalista.

Tan grande es, que hasta los oradores que en él han intervenido, Maura y Cambó, no han osado acometerlo de frente. Ha habido concesiones parciales, reconocimientos mutuos, reticencias, afirmaciones y negaciones hechas con cierta timidez, todas las señales en fin delatoras del pavor que infunde. Ni los solidarios, a pesar de sus derroches de elocuencia han pronunciado su última palabra, ni Maura ha estado tan claro y tan rotundo como debía, ni la Cámara ha tomado aquel rumbo fijo, que revela la existencia de un firme criterio.

Es que a ese debate y sobre esa cuestión ha faltado lo que Melquides Alvarez desea que haya: la categórica orientación de los partidos políticos. ¿Qué partidos son esos? El conservador ha hablado por boca del señor Maura; los solidarios —republicanos, carlistas, integristas y regionalistas— lo han hecho por labios del señor Cambó. Solo resta conocer la actitud de otra gran fuerza nacional: el partido que acaudilla el señor Moret, en el que queremos incluir a los demócratas del señor Canalejas.

He aquí, pués, bien explicado y justificado el interés, que para todos encierra la intervención del Sr. Moret. Vamos a conocer el pensamiento de un partido, sobre el que se han complacido en descargar los solidarios todos los anatemas posibles hasta el de acusarle de cofactor del terrorismo barcelonés.

De qué lado se inclinará esa fuerza? Reconocerá el movimiento regionalista, no de Cataluña exclusivamente, sino de toda la nación, como una rectificación del Estado centralista, burocrático, como ha dejado entrever el conde de Romanones?

«O se opondrá á la evolución, retardando sus efectos, como un medio de mantener la intangibilidad de la

patria, atacada descaradamente por «Trallas» y «Cu-cuts», como ha afirmado un ex ministro de Montero Ríos?

Aguardemos, pues, el regreso de Moret y su intervención en el debate. Acaso sus manifestaciones sean las más necesarias para orientar la discusión. El partido liberal, ó tiene que renunciar á su nombre, ó tiene que avanzar al par de las ideas y de las evoluciones, hasta aquél límite cuya transgresión no puede á nadie permitirse.

Después de todo, si tan poderosa es la fuerza expansional del regionalismo, de un regionalismo razonado y prudente, acaso fuera obra de patriotismo la actitud del partido liberal dando salida á esa fuerza de vapor almacenada, obrando como válvula de seguridad para contener las audacias, de palabra por ahora, de que han alardeado algunos solidarios intemperantes, que han tenido la mirada más puesta en la «galería» de Barcelona que en las conveniencias del resto de la nación.

EL NUEVO NUNCIO

De una correspondencia de Roma que publica un periódico de Madrid entresacamos las siguientes interesantes noticias acerca del nuevo Nuncio en España.

Asuntos de España, sólo el del nuevo Nuncio, que pronto substituirá al actual Sr. Rinaldini. Por fin está ya decidido que sea, monseñor Vico (Antonio) uno de los más inteligentes diplomáticos del Vaticano.

Nació en Agogliara, diócesis de Ancona, el año 1847, y fué proclamado arzobispo titular (*in partibus*) de Philippo. Ya estuvo en España. Fué auditor de la Nunciatura de Madrid en tiempos de Balmilla y de Cretoni.

Desde Madrid pasó á Lisboa, y de allí, en 1898, á Colombia en calidad de delegado apostólico, desde donde fué trasladado á Bruselas, y allí fué ya nuncio en 1904.

Es monseñor Vico un excelente diplomático, un buen teólogo, literato de exquisito gusto y, sobre todo, un gran lingüista, un políglota, pues habla diez lenguas, entre ellas el español, todas á la perfección.

Dicen en el Vaticano que el Gobierno y la Corte de España han acogido favorablemente el nombramiento de este monseñor para la Nunciatura de Madrid. Lo que no dicen allí, pero se sabe en Roma, es que el propuesto no era él, sino La Chiesa. Desde hace mucho tiempo este prelado estaba *in pectore* para nuestra Nunciatura. Era el tiempo en que se esperaba que don Alfonso XIII se casara con una Caserta, y en los planes del Vaticano entraba por mucho monseñor La Chiesa, carlista intransigente, extremado y hombre muy echado para atrás.

Pero la boda regia tomó otro muy distinto rumbo y en el Vaticano vacilaron, pero aún siguieron pensando en La Chiesa. Lo que hubo después fué que en la corte de España se supo esto y pusieron el veto, claro es que de una manera respetuosamente diplomática, al intransigente prelado, y entonces en el Vaticano pensaron las cosas mejor; propusieron á Vico, juzgándole más á propósito por sus cualidades y su templanza, y no tardó en ser aceptado. Esta es la verdad, diga quien quiera lo que diga.

Respecto del Nuncio que se va, monseñor Rinaldini, estará en Roma

para cuando se celebre el Consistorio de Noviembre, en el cual le impondrá el capelo Pío X, quien lo recibirá antes en audiencia particular; esto será dentro de pocos días.

Después, monseñor Rinaldini, como cardenal de Curia, será nombrado subprefecto de una de las Congregaciones, probablemente de la de Ritos e indagaciones, y de todos modos, algún cargo de Congregación han de darle, porque los cardenales de Curia no están ociosos, ni son tampoco soberbios para que pueda haber alguno que en buen estado de salud no haga nada.

Veremos después si el nuevo Nuncio sostiene aquí la significación amplia y prudente que lo hace entre nosotros.

CRÓNICA ILUSTRADA

El Amor y la Muerte

En Salisburgo está muriéndose lentamente, como un candil que se apaga, el príncipe Fernando, archiduque de Austria y Gran Duque de Toscana. ¿Y sabéis de qué muere? pues, de dolor: de un dolor inmenso, íntimo, que ha ido destrozando, desde algunos años acá, cada una de las fibras de su alma.

A Salisburgo se había retirado para vivir pacíficamente. Desde hacia algún tiempo, desde que comenzaron á minarle las angustias, visitaba poco la corte de Viena. Era una especie de Rey en el desierto, resignado con su suerte, sumido en profunda melancolía, insensible á cuanto le rodeaba. Solo vivía intensa y profundamente para sus dos hijos: Leopoldo y María Luisa. Los ama entrañablemente, acaso porque le han hecho sufrir lo indecible. Para su corazón de padre le importa menos, mucho menos, que el primero haya perdido sus grados y sus honores y la segunda su reino de Sajonia, que la mala ventura ó la desgracia que llevaron al uno á no encontrar un punto de felicidad doméstica y á la otra á abandonar esposo é hijos.

Y por ese cariño inmenso, el príncipe Fernando ha sido pródigo en perdón.



Enrique Tosselli

Leopoldo, convertido de gran archiduque de Austria en simple señor de Woelfing, siempre ha sido para él un hijo y nada más, aun cuando cometió el error de casarse con la canzonettista Adamovic y divorciarse luego de ésta para unirse á una señorita Ritter, de virtud más que dudosas. Y su hija fué en todas ocasiones su María Luisa, aun después de haberse escapado de la Corte de Sajonia para correr aventuras amorosas con Girón, el joven preceptor de sus hijos, y casarse al fin, hace poco, con el pianista Tosselli.

occupará vuestra atención calculando el número de millones que valen los 106 12 mil depósitos particulares ó fuentes, el sinfín de pozos, bombas y accesorios que hay en Palma para obtener dar presión al agua, y elevarla a los pisos; esta es cuenta que fácilmente podeis hacer vosotros y si á ella agregais una cantidad prudencial para sus intereses conservar y reparar tales artefactos, y otras análogas para pagar las cuerdas, cántaros, jarrones de criados y criadas y bombaderos que invierten tiempo en hacer circular agua, llegariás á un número seguido de más de 100 de los que á primera vista parece y vuestro asombro subiría de punto, si compararas esta cifra con lo que cues-
ta surtirse de agua arregladamente á los procedimientos usuales en los países civilizados; la conclusión á que llegarías sería más tremenda que lo que voy á decir, esto es, que en Palma nos cuesta un litro de agua, seis ó siete veces más de lo que tenemos derecho á exigir arregladamente á los adelantos modernos la enormidad de esta pérdida, ésta fuera de toda ponderación y basta y sobra para dificultar la vida é impedir el desarrollo natural de Palma.

Pero no es á estos puntos de vista donde quiero llevaros, poseídos como estás de la necesidad imperiosa de dar al traste con todos los procedimientos

que impone la Higiene, sospechosas en absoluto, y contaminadas con excesiva y desgraciada frecuencia.

No voy á exponeros los gravísimos inconvenientes que para la salud representa un abastecimiento como el actual: los conocéis de sobra; tampoco

quién no conoce las circunstancias románticas en que se ha verificado este enlace original, que ha llenado columnas y más columnas de la gran prensa?

El es Enrico Tosselli, joven, apuesto, pianista notable, nacido en la poética Venecia de familia modestísima; Ella, María Luisa Antonieta, joven también y hermosa, condesa de Montignoso, archiduquesa de Austria, sobrina de Luis Salvador, tan popular en Mallorca, y divorciada de Federico Augusto, príncipe heredero de Sajonia.

Enrico y María Luisa se vieron por vez primera en Londres, en una función benéfica. El pianista y la princesa cruzaron una de esas miradas indefinibles, y en aquel mismo punto el Hada bella comenzó á forjar el poema de dos seres nacidos para amar.



La princesa Luisa

El, con su alma apasionada de artista italiano, cautivó á la bella divorciada. Ella, sintió vivir una vida de intensas emociones, acaso hasta entonces no bien sentidas. Y acabó el poema y comenzó la prosa. Se inscribieron en el registro civil de Londres y partieron para Italia, á continuar el idilio en un villa encantadora.

Graciosa, ligera, sonriente, con la dicha en los ojos y en los labios, la vieron cruzar por los grandes bulevares de París inclinada sobre el brazo de Enrico Tosselli. Parecía feliz. No habrá comovidado alguna vez esa dicha el recuerdo de una corona despreciada, de un esposo abandonado, y de unos hijos, que ya no pueden llamarla madre?

En Salisburgo, empero, está muriéndose de pena un anciano de gran corazón, el Príncipe Fernando, bajo los golpes rudos que han ido descargándose en su hijo Leopoldo, y una hija sin ventura, María Luisa.

¡Qué nota tan profundamente humana en ese íntimo drama de familia!

Vireno

Las potencias y España

Según referencias oficiales, las entrevistas celebradas en París por el señor Allendesalazar con el jefe del gobierno francés y con el ministro de Negocios Extrajeros de la vecina República, han servido para limar asperezas yclarar algunos puntos que venían dando motivo á ejemplos incidentes.

Pero la expectación de estas andanzas internacionales en que estamos metidos, no cae ahora hacia el lado de París, sino hacia el de Londres.

A la entrevista que en la capital de Inglaterra van á celebrar el emperador

de Alemania, el rey Eduardo y el rey de España, se le concede una importancia grandísima.

Supónense por algunos, que presenten de bien enterados, que la entrevista ha sido dispuesta por el rey Edwardo, de conformidad con el gobierno francés, para llegar á un acuerdo de las cuatro potencias respecto á los asuntos marroquíes.

Creen, pues, los augures que de las próximas entrevistas de Londres, y no de las últimas de París, el Sr. Meura tendrá que modificar su política en la cuestión de Marruecos.

Nadie dice hasta qué extremo llegarán esas modificaciones; pero de que se impondrán no ducan los comentaristas.

Tal podrá ser la rectificación, que el Sr. Meura no quiera pasar por ella. Y en ese caso repetirá lo que hizo cuando en el mes de Septiembre estuvo en San Sebastián; esto es, presentar su dimisión.

EL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

SU VIDA

Los periódicos de Londres, como los de París hace pocos días, dedican extensas informaciones á relatar acontecimientos y anécdotas referentes á los Reyes de España y al príncipe de Asturias.

El *Daily Mail* llegó ayer a publicar un relato detallado de su correspondencia en la corte de España, describiendo, casi hora por hora, la vida del heredero del Trono español y de lo reproducimos las siguientes líneas:

«El bebé de España, S. A. R. el príncipe de Asturias, regocija á sus parientes y amigos, entre los cuales pueden contarase á todos los españoles, por su espléndido desarrollo. Sus mejillas, llenas y rosadas, casi ocultan sus ojos, y es fama en Palacio que nadie ha tenido el privilegio de conocer la fuerza de sus pulmones; tan rara vez llora ó grita el principe níño, aunque no se duda del poder y vigor que reservan.

«El Príncipe pesa en la actualidad 16 libras, y con sus tenues y doradas guecas parece un niño de marcado tipo inglés.

«Su vida está registrada sistemáticamente.

«Generalmente abre sus ojos azules á las sietes y media de la mañana, aproximadamente, y después que ha despegado sus miembros y bosteza algunas veces, su nodriza cumple su misión. A las nueve en punto toma un baño, durante el cual S. A. se deshace en sonrisas y monadas. A esta operación asiste muchos días la Reina doña Victoria.

«Terminado el baño el Príncipe es llevado á dar los buenas días á sus padres. Después se verifica el paseo matutino, casi siempre en cochecillo y en los jardines de la parte posterior de Palacio. (El Campo del Moro).

«El Príncipe está mucho tiempo al aire libre, por regla general unas tres horas por la mañana, si el tiempo lo permite, y si no la Reina misma, en caso de que no se le impidan sus altos deberes sociales, la pasa en brazos por las artísticas y espaciosas galerías del regio alcázar.

«El horario oficial que se guarda para los servicios del heredero de la Corona, es el siguiente:

«A las siete y treinta, despertarse.

«A las siete y cuarenta y cinco, desayuno.

«A las nueve, baño.

«De nueve y treinta á diez, visita á sus padres.

»A las diez, paseo en coche de mano en los jardines de Palacio.

»A las once, almuerzo al aire libre (si el tiempo lo permite).

»Hasta la una, sigue el paseo en los jardines.

»De una á tres, regreso á Palacio, segundo almuerzo y siesta.

»A las tres, toilette para la tarde.

»De tres y treinta, á cuatro y treinta,

»A las cuatro y treinta, regreso á Palacio y visita á sus padres.

»A las cinco y treinta, cena.

»A las seis, á la cama.

El arbitraje del Sr. Moret

«El correspondiente de un periódico de París telegrafía lo siguiente:

«El tribunal arbitral que ha de resolver la importante cuestión de los ferrocarriles turcos, y que preside don Segismundo Moret, ha celebrado ya tres sesiones.

Como el asunto es por demás interesante y de la mayor delicadeza, las deliberaciones, secretas todavía, y sobre las que se guarda aún la mayor reserva, han sido muchas.

Las tres sesiones celebradas han durado cuatro y cinco horas.

Las sesiones no se han interrumpido ni se interrumpirán porque hay decidido irán en resolver la cuestión cuanto antes, para evitar mayores perjuicios á una y otra parte litigantes.

La sentencia no se dictará tan pronto como alguien ha hecho decir á ciertos periódicos; es seguro que no se publicará hasta dentro de dos semanas.

JUDICIALES

El asesinato de Son Sant Martí

II
Confesión en juicio

El proceso lo manifiesta llamarse Rafael Serra y Reynés, casado, mayor de edad, con instrucción, sin antecedentes penales y que la particular jura del predio *Son Morey* propiedad de don Bartolomé Ferragat.

Preguntado por el Fiscal manifiesta que en la noche del 19 de Enero último, fué requerido justamente con su padre, por el guarda jurado del predio *Son Sant Martí* Jérónimo Cladera, para que le ayudaran a guardar la caza contra los cazadores furtivos.

Que el madrugada siguiente se aporaron los tres guarda bosques en un sitio próximo á la carretera y cerca de media hora después apareció el interfecto Bartolomé Mestres y Moll á quien el diente dió el alto, encontrando en él resistencia por lo que entre ambos se cruzaron cuatro disparos dos de perdigones hechos con la escopeta que llevaba el cazador furtivo y dos de bala verificadas por el declarante con su carbina.

Que el cazador al segundo disparo que se le hizo cayó herido y falleció á los pocos momentos.

Que el declarante no conocía al interfecto ni supo quién era hasta después de muerto.

Que con sus disparos le produjo una herida en el pecho y otra en la espalda; y que si convencióse de que el cazador estaba muerto quedó guardando el cadáver mientras los otros dos guardas jurados fueron á poner el hecho en conocimiento de las Autoridades.

A preguntas de su defensor manifestó que en la bandolera se encontraron al díntimo algunas aves de prado de las que suelen cazar en los predios que ellos custodiaban.

Y que es costumbre ayudarse mutuamente los guardas jurados de aquellos predios colindantes, máxime cuando se tiene noticia de que peligró la vida de uno solo, como sucedía en el caso de autos.

Testigos de cargo

Jérónimo Cladera

Es el guarda jurado del predio *Son Sant Martí* propiedad del Sr. Gual de Torrella.

Manifesta que en la víspera del día de autos salió de Muro con el procesado y su padre, para custodiar con ellos la caza de dicha finca.

Que á la madrugada siguiente se pusieron los tres en acecho, colocados á una regular distancia uno de otros, hasta que apareció el interfecto á quien dió el alto el procesado y casi al momento oyó tres detonaciones dos de carbina y una de escopeta, escapando enseguida el cazador por una vereda y cayendo al poco rato, y al recogerle observaron que estaba muerto.

Que conoció al difunto como hombre de malos antecedentes y estaba reputado como cazador furtivo.

Contestando al Sr. Pou, añadió que tenía noticia de que Bartolomé Mestres había prometido defenderse de los guarda jurados á tiros y que para ello cargaba su escopeta con balas y con perdigones.

Que después de muerto el Mestres observaron que su escopeta estaba aún cargada.

Jaime Serra

Guarda jurado del predio *Son Morey* y padre del procesado.

No declara, haciendo uso del derecho que le concede la Ley, en atención al próximo parentesco con el acusado.

María Torres

Es la viuda del interfecto Bartolomé Mestres. En brazos lleva á una tierna criatura de pocos años.

Preguntada por el Sr. Suárez dijo que sobre las tres y media de la madrugada del 20 de Enero último, su difunto marido marchó de su casa con objeto de ver si podría cazar alguna

pieza con objeto de tratar carne que comía la declarante que se encontraba este haciéndole algún tiempo.

Que al cabo de algunas horas llegó hasta ella la fatal noticia de que los guardas jurados habían dado muerte á su esposo.

Que este hecho produjo en Muro gran indignación, y que la guardia civil tuvo que tomar serias medidas para contener al vecindario que pretendía castigar al matador. Este—añadió—manifestó á los guardas que todavía no había terminado pues al encontrarse libre haría de las suyas.

Que el procesado no conocía á su marido.

Al preguntable la defensa si tenía alguna noticia respecto á la conducta del procesado, contestó, que sin que le conste, había oido de público que el Rafael Serra y su padre habían dado de cuchilladas á un hombre y cortado la nariz á otro.

(A instancia del Sr. Pou, constan en acta estas manifestaciones.

Testigos de descargo

D. Juan Massanet

Afirma que el procesado es de conducta intachable y que nada ha oido decir nunca en contra del mismo.

Que se conoce desde hace tiempo, y siempre le vi cumplir fielmente sus obligaciones.

D. Guillermo Sanche

Hace las mismas manifestaciones que el anterior.

D. Bartolomé Ferragut

Es el propietario del predio *Son Morey* de que es guarda bosque el procesado y su padre.

Tiene al procesado en mucha estima por su honestidad y laboriosidad.

Nunca ha oido decir nada en contra del procesado.

Atribuye á una manifestación de hostilidad de los amigos que en Muro tenía el interfecto, lo que se le hizo cuando le conducía preso la guardia civil y que le dieron el alta sin ser obedecidos puesto que les escapó corriendo por el camino de *Pujol* y al pasar por el sitio donde estaba apostado el otro guarda jurado Rafael Serra Reynés á una distancia de unos 30 metros lo disparó su carbina hiriéndole (sin que el agredido intentara defenderse) pero no logró detenerle y entonces le perdió disparando nuevamente y le produjo la herida que le ocasionó la muerte.

Dijo subsistente las otras conclusiones que tenía formuladas provisionalmente.

D. Pedro Cardé

También afirma que á su juicio es intachable la conducta del procesado á quien conoce desde hace mucho tiempo.

D. Gabriel Alomar

Alcalde de Muro; afirma que de no tener demostrada una conducta intachable no se hubiera concedido al procesado el título de aptitud para ser guarda jurado del predio *Son Morey*.

José Martorell

Es guarda jurado de uno de los predios del término de Muro.

Tiene en muy mal concepto al interfecto á quien conoció por cazador furtivo.

Que en ocasiones le había amenazado al declarante con la escopeta.

Cristóbal Poquet

Dijo que trabajando en el campo, un guarda jurado le apuntó en cierta ocasión que le ayudase para detener al Bartolomé Mestres y que al intentarlo, éste le amenazó con la escopeta por lo cual le dejó que huyera.

Damián Moguera

Corrobora la manifestación del testigo anterior.

Antonio Compañy

Hace algún tiempo era guarda jurado y durante aquel tiempo persiguió muchas veces al interfecto como cazador furtivo.

También sabe que éste llevaba á veces cargada con bala su escopeta para tirar á los guarda jurados si le sorprendían.

Pero no es esto, el cazador huía y

á estas dos conclusiones: 1º que es absoltamente inútil, salvo invento, apartarse de los cañones, ó de las reglas de los prácticos. 2º Que es infinitamente más difícil de lo que parece y de lo que se cree el inventar. Estos cañones, esas reglas deducidas de la experiencia, condensadas en tablas ó en fórmulas y publicadas en libros, constituyen la ciencia del Ingeniero y claro es que aquí doy á la palabra Ingeniero la generalidad que se le da en las naciones cultas, es decir, el que se ingenia en organizar y aprovechar con un fin económico, los recursos y medios susceptibles de repetición y medida, y no la clasificación cursi que tenemos en España, donde hay un sin fin de clases de ingenieros y todo está por ingeniar. Quiero decir con esto, que todas las reglas de Ingeniería están deducidas, en el fondo, como las proporciones de los molinos, porque cuando decimos que el hierro ó la madera de tal ó cual clase, en tales ó cuales condiciones resisten tantos kilos por centímetro cuadrado, lo decimos fundiéndonos en resultados prácticos obtenidos en iguales condiciones á las que se nos presentan, y cuando nos vemos precisados a introducir estos datos prácticos en fórmulas que tengan algo de teórico ó de dudoso, es deber de conciencia mencionarlo hoy; mis tantes aclararon las dudas, y como á las conclusiones que llegué llegarán todo quien abarque con conocimiento de causa la cuestión, ya no se ha

llegado á hablar en serio de desvíos de la

tan rápida como podía creerse, y vaya el último ejemplo que ya es hora de que sepais á que vienen tantos; pero os suplico un poco más de paciencia porque el asunto es fundamental como veis.

Cuando estudié y redacté el proyecto de ensanche de Palma, me preocupaba la cuestión de la Riera; como sabéis, antigüamente pasaba por la Rambla y Borne; al construir las murallas que ahora derribamos, Fratin la sacó de la ciudad, desviándola por donde pasa actualmente, entre Palma y Santa Catalina, vertiendo sus productos dentro del puerto; nada pude encontrar del proyecto de Fratin, es decir, de las causas que le obligaron á no alejar más de la población tan temible enemigo, y como entre los que nos preocupábamos de tales asuntos era problema á resolver el de la Riera, prescindi en absoluto del desvío de Fratin, y aplicando las reglas corrientes hoy para traçado y mejoría de canales, estudié y

Riera, y este es el último ejemplo encaminado á demostrar que cuando una obra pública se proyecta pesando y valorando imparcialmente todos los elementos que puedan influir en la solución, ésta es exacta, es la única y á ella llegarán forzosamente todo espíritu imparcial que no desprecie los conocimientos de nuestra época.

Y ahora volvemos al abastecimiento de Palma; de todos los que han presentado proyectos, de todos los que han indicado soluciones, hay alguno que haya hecho un estudio racional como existe nuestra época, como demanda Palma, de los recursos líquidos, es decir de la cuantía y clases de aguas que pueden aprovechar? Pues no hay nadie; todo son apreciaciones particulares, opiniones muy estimables si se quiere, pero opiniones discutibles al fin, sobre la que fuera en presa de orates lanzarse á gastar un porción de millones y comprometer la salud de 70.000 habitantes por los menos.

La gran importancia y cuantía de la obra exige ir con pies de plomo, y acarrear y resolver todas las dudas desde un principio; se trata de un proyecto cuya solución ha de explotarse durante muchos años y que han de costear todas las clases sociales, las impaciencias e impremeditaciones en la gestación; no pueden conducir como ha acontecido hasta la fecha, más que al aborto, ó a largos períodos de esterilidad; es preciso saber bien de lo que se trata, cosa

que quiere olvidarse hasta hoy, se ha de poner el metro en todos sentidos y por todas partes, hacen falta datos positivos, muchos datos, mucho trabajo de verdad, muchas estadísticas, y sobran opiniones y prejuicios y sobre todo prejuicios, pues aun abundan los que creen que las aguas de la Villa arrastran hojas de castaño de los Pirineos, y que tales aguas no proceden de lluvia caída en la cuenca de Espanya sino que vienen Dios sabe de donde y por canales misteriosos, es indispensable una crítica sana apoyada sobre conclusiones sólidamente basadas, y entonces desaparecerán las opiniones y las dudas y la solución ó soluciones posibles, es decir realizable, racionales, serán en cortísimo número y todo el mundo sabrá á qué atenerse.

No se si os formáis cargo completo de lo que acabo de decirlos pero con unas ampliaciones lo vereis mas claro.

Como al abastecer á Palma se ha de contar con un aumento natural de población, debe partirse por lo menos,

de 100.000 habitantes y me quedo corto; hasta esta cifra para dar idea del caudal de agua, y no quiero entrar en el número de litros por habitante y día, porque en locaciones faltas de agua como Palma, esta cifra suele superar la escasez, y no la higiene, ya que esta última padece muchísima agua para que haga bastante; hemos pue de媒ar la escasez de recursos de Palma y veámos como.

Nos dicen que á la Fuente de la Villa, le sobra agua en invierno y no basta en verano; cuanta le sobra en invierno y le falta en verano? ¿cuanto corresponde á la ciudad y cuanto á la Huerta? no se sabe; son indispensables aforos continuados y contradictorios durante varios años pues no basta uno solo, y esto demanda tiempo y dinero.

Si no basta la Fuente de la Villa y quieren expropiarse aguas de los manantiales de en Baster y de Nestre Perá, ¿quien les ha puesto el metro? nadie, se ha de efectuar un trabajo en ellos igual que el señalado para la de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Por desgracia sabemos, es lo único que sabemos, que las aguas de la fuente de la Villa incrustan desde el primer momento hasta el último ramal de la ciudad, e incrustan de una manera alarmante obstruyendo las cañerías y resultando inútiles para las máquinas de vapor y muchos otros usos industriales. ¿Hay

en el mundo alguna población que lo ignore? y las aguas de la Villa, estas aguas y las aguas de la Villa.

Crónica Telefónica

(Noticias trasmisidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma á las seis de la mañana en el vapor correo.)

Madrid 4 (á las 14)

La «Gaceta»

«La Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes:

Real orden disponiendo se reproduzcan las subastas para las obras de construcción del trozo segundo de la carretera de Santa Margarita á Inca (Baleares).

Subasta de adquisición de títulos de residuos de la Deuda perpetua el 4 por 100 interior que se celebrará el 15 del actual.

La estafa del Banco

Entre la gente que frecuentaba las dependencias del Banco de España se dice que hay, sino una pista segura, indicios bastante fundados para confiar en el próximo descubrimiento del que realizó la estafa.

Parce que algunos empleados han precisado algo en sus declaraciones.

El pan

Hoy las tahonas han amanecido todas abiertas y en ellas se ha despachado pan al público como de ordinario, sin que hubiera el más ligero incidente.

La salud de Salmerón

El señor Cambó ha recibido un telegrama del hijo de Salmerón diciendo que éste ha entrado en franca mejoría, si bien se reponer muy lentamente.

Esto hará que el diputado por Barcelona no regrese á Madrid antes de cinco días.

Añade que para su completo restablecimiento necesitará algún tiempo.

Un loco

Un joven de 21 años, llamado Luis Moreno, cantinero de profesión, sufrió un acceso de locura.

Anoche se presentó ante el cuartel de infantería de la calle de San Francisco y empezó á gritar desesperadamente: ¡Soldados! Apuntén! Fuego.

En el cuartel se produjo bastante alarma y mucha más en la calle.

Salió la guardia precipitadamente, pero ya los serenos se habían apoderado del loco.

Un presidente agredido

Las Palmas.—La agresión contra el presidente de la Audiencia la ejecutaron el abogado Díaz y su hijo armados de palos, causándole graves heridas en la cabeza.

El hijo de Díaz salió anche á la calle vistiendo uniforme de teniente de milicia, varios agentes de policía trataron de detenerle, pero aquél se resistió y en un carruaje se dirigió al Gobierno no militar donde se constituyó preso.

No es cierto, como se dijo en principio, que el señor Díaz padre esté preso.

Desmintiendo

El ministro de la Gobernación ha negado que se proponga firmar nuevas cesantías en el cuerpo de vigilancia.

Victima de su deber

Comunica el gobernador de Tarragona que á consecuencia de una enfermedad contraída durante los trabajos de salvamento, ha fallecido uno de los marineros que tripulaban las barcas de salvamento durante las últimas inundaciones.

Lacierva ignorante

El ministro de la Gobernación no sabe con certeza si se promoverá en el Congreso durante la presente semana el debate político, aunque cree que no.

El ministro de la Gobernación ha dicho que no tiene noticia de que va á celebrarse Consejo y se ha mostrado extrañado de que algún periódico lo anuncie para hoy pues ningún ministro ha sido recibido hasta la fecha invitación de Maura para dicho Consejo.

Aunque Lacierva no lo ha dicho, parece deducirse de sus palabras que basta con que el Sr. Maura se entere de lo que el ministro de Estado ha hecho en París.

Concesión

Se ha concedido la cruz de tercera clase del Mérito Naval al conde de Bristol, comandante del buque inglés «Reginald», á cuyo bordo han hecho su reciente viaje los reyes de España.

Decretos á la firma

Hoy se ha enviado baile á Londres con decretos de María para la firma regia.

Visita y petición

Una comisión de oficiales de la reserva de infantería de Marina ha visitado al general Fernández para pedirle que se les conceda el ascenso por lo menos hasta el empleo de capitán.

Esos oficiales eran sargentos cuando la guerra de Cuba y se les hizo oficial sin opción á ningún ascenso.

Parece que el ministro les ha ofrecido estudiar el asunto y ver si hay medio de complacerles.

Pobres emigrantes!

«La Correspondencia de España» publica una carta de un español residente en la Argentina, poniendo de relieve la angustiosa situación en que se encuentran los emigrantes compatriotas nuestros.

Añade el firmante de la carta que sería muy conveniente que el gobierno español tomara las medidas oportunas

para evitar que tantos desgraciados, que son arrastrados sin conciencia, sufran en tierras extrañas la miseria más horrible.

Termina la carta diciendo que si el Gobierno español manda cuatro transatlánticos de gran porte para repatriar á los emigrados, los cuatro se llenarán de pasaje hasta las vergas.

Madrid 4 (á las 17'15).

Viajeros

A las tres de la tarde, procedente de Biarritz, ha llegado el Sr. Cambó.

También ha llegado de Barcelona el señor Bertrand y Serra.

La rebaja del cupo

El Sr. Junoy no ha podido explanar su interposición sobre la rebaja del cupo militar, por no regresar hasta la noche el ministro de la Guerra.

Si este concurre mañana al Congreso el Sr. Jurado planteará la cuestión por medio de una proposición incidental.

Reunión de delegados

A las cuatro se han reunido, presididos por el Sr. González Basada, los delegados en provincias del ministerio de Fomento, para darse cuenta del decreto publicado sobre los servicios agrícolas y para que discutan lo que en él se propone y hagan las oportunas observaciones.

Sólo acuden 41 delegados, habiendo excusado su asistencia los 8 restantes.

Congreso

Se habrá la sesión á las 9'30, presidiendo el Sr. Dato.

En el banco azul se encuentra los ministros de Estado, Gobernación y Fomento.

Los escasos casi desiertos y las tribunas idem.

El Sr. Torres Guerrero se lamenta de que los concejales de Almagro no asciendan jamás á las sesiones, lo cual obliga á que muchas no se celebren y los Alcaldes hagan con los acuerdos municipales lo que Juan Palomo, el célebre personaje de la fábrica, hacía con sus cosas.

El ministro de la Gobernación contesta que ya ha ordenado la averiguación de estos abusos para ponerlos el debido correctivo si se comprueba su existencia.

El Sr. Torres Guerrero solicita incapacidad de estos concejales y el ministro dice que lo comunicará al gobernador y este verá si procede iniciar el oportuno expediente para ello.

El Sr. Torres Guerrero continúa formulando ruegos que interesan mucho su distrito (Almería).

El Sr. Llorens Llorens formula un ruego al ministro de Fomento.

Senado

A las 3'45 declaró abierta la sesión el general Azcárraga.

Las tribunas desiertas. En escasos hasta veinte senadores.

Ruegos y preguntas.—El Sr. Alvear da las gracias al Gobierno por los socorros enviados á varios pueblos de la provincia de Santander, con motivo de los Alcaldes que hacen con los acuerdos municipales lo que Juan Palomo, el célebre personaje de la fábrica, hacía con sus cosas.

El ministro de Instrucción agradece las manifestaciones del Sr. Alvear.

El Sr. Loigorri pide que no ocurra este año lo que otros, que vienen los presupuestos al Senado con tanto retraso que no hay tiempo para discutirlos.

Asistieron los infantes don Fernando y doña María Teresa.

El público ovacionó á los oficiales por su trabajo que fué lucidísimo.

Acto seguido dió principio la corrida de toros.

La plaza estuvo bastante desanimada.

Los toros de Castellones resultaron bravos, cumpliendo como buenos.

Los espadas «Saleris», «Relampaguito» y «Manolete» estuvieron superiores siendo ovacionados.

El resto de las cuadrillas cumplió con su cometido, secundando la faena de los espadas.

La salud del Papa

Nuestro embajador en Roma, señor Ojeda, ha telegrafoado al Ministerio de Estado comunicando que el Papa se ha

completamente restablecido de los ataques de gota que sufrió hace algún tiempo.

La embajada española en Rabat

Se reciben noticias de Rabat referentes á la embajada española que ha de visitar el Sultán.

Parece que el desembarco del personal se ha hecho difícilísimo en varias veces que se ha intentado.

Este ha motivado el que por algunos días circulan noticias contradictorias, y que reinan bastante incertidumbre.

Habrá dicho que la embajada había desembarcado uno de estos días, que esta noticia no se confirmó luego oficialmente.

El temporal que ha reinado durante ese tiempo en las costas de Marruecos ha impedido que el acorazado «Pelayo» desembarcase el personal.

Concesiones á favor de la importación de los vinos españoles habrían facilitado la conclusión del tratado.

Intentos fracasados—Las autoridades de Rabat.

Son de esperar concesiones reciprocas en interés económico de las dos naciones.

Conferencias socialistas

Ginebra.—El «leader» socialista monseñor Jaurés dará varias conferencias socialistas en Suiza.

Al llegar á la estación de Sausanne

el procurador general de la Confederación

Ciclón

Campaneros multados

Tourcoing.—Han sido multados los campaneros de las Iglesias por haber tocado las campanas el día de Todos los Santos y el día de difuntos.

Revolución inminente

Londres.—El periódico Standard, cree que es inminente la revolución en Portugal.

Las tropas están del lado de los revolucionarios y el gobierno solo puede disponer de la guardia municipal.

Inteligencia belga holandesa

Bruselas.—Hoy se ha reunido la comisión que ha de estudiar las bases de una inteligencia entre Bélgica y Holanda.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 5 (á las 1'10).

La estafa de 53.000 duros.—Funcionarios detenidos.

El Juzgado encargado de la causa seguida en averiguación del autor ó autores de una estafa de 53.000 duros ha hecho al diputado Sr. Ansaldi, ha ordenado la detención de algunos funcionarios del Banco de España.

Esta causa ha despertado gran interés por las circunstancias que rodean el hecho.

Se han realizado algunos registros domiciliarios sobre cuyos resultados se guardan grandes reservas.

El viaje regio.—De Londres á Sandringham.—Recibimiento entusiasta.

Los telegramas que se reciben de Londres hablando del viaje de D. Afonso y D. Victoria, dicen que los reyes han salido de aquella capital para Sandringham.

En Walferton recibieron á los jóvenes monarcas los reyes de Inglaterra Eduardo y Alejandra, y el príncipe de Gales.

En la estación de Wolfeston montaron en automóviles dirigiéndose los augustos viajeros á Sandringham.

En esta población esperaban á los reyes las autoridades quienes les dieron la bienvenida.

Tropas inglesas rindieron los honores de ordenanza.

Un público numeroso recibió á los reyes aclamándolos.

Don Alfonso se muestra satisfechísimo de su viaje por el Reino Unido.

Torneo.—Toros desanimados

Se ha celebrado en la plaza de toros el torneo en que han tomado parte oficiales del ejército.

Asistieron los infantes don Fernando y doña María Teresa.

El público ovacionó á los oficiales por su trabajo que fué lucidísimo.

Acto seguido dió principio la corrida de toros.

La plaza estuvo bastante desanimada.

Los toros de Castellones resultaron bravos, cumpliendo como buenos.

Los espadas «Saleris», «Relampaguito» y «Manolete» estuvieron superiores siendo ovacionados.

El resto de las cuadrillas cumplió con su cometido, secundando la faena de los espadas.

La salud del Papa

Nuestro embajador en Roma, señor Ojeda, ha telegrafoado al Ministerio de Estado comunicando que el Papa se ha

completamente restablecido de los ataques de gota que sufrió hace algún tiempo.

La embajada española en Rabat

Se reciben noticias de Rabat referentes á la embajada española que ha de visitar el Sultán.

Parece que el desembarco del personal se ha hecho difícilísimo en varias veces que se ha intentado.

Este ha motivado el que por algunos días circulan noticias contradictorias, y que reinan bastante incertidumbre.

Habrá dicho que la embajada había desembarcado uno de estos días, que esta noticia no se confirmó luego oficialmente.

El temporal que ha reinado durante ese tiempo en las costas de Marruecos ha impedido que el acorazado «Pelayo» desembarcase el personal.

Concesiones á favor de la importación de los vinos españoles habrían facilitado la conclusión del tratado.

Son de esperar concesiones reciprocas en interés económico de las dos naciones.

DOLOR

FEUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO
Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

54 años de excelentes resultados
¡Cuantas y cuantas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores! ¿Qué no darían para alejarse radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estará segurísimo que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA
TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Horacio Pons, Arrieta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alinsa, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Américas.

FORTUNA
EL AHORRO DEL PORVENIR

Desde 6 ptas. mensuales pueden adquirir toda clase de valores públicos con interés del 3 por ciento anual, sobre las cantidades desembolsadas y derecho a beneficios importantes.
Concedo Sub-Agencias en todos los pueblos, con buenas referencias.

INFORMARAN DE 10 Á 1 — PELAIRES, 28-1.



JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad natural y nerviosa. Indispensable á los convalecientes, á los que hacen excesivos trabajos mentales ó físicos y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio heróico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; debiéndole tomar todas las jóvenes al entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema óseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.

JUAN MATONS CAN JUANET

PONGAN LA ATENCIÓN En las últimas NOVEDADES que ha recibido la CASA MATONS procedentes de los principales FRAZERAS, Tejidos, Géneros de punto, Pañolería, Lienzos, Sedería, Lanería, Mantas de lana, Paraguas, Tapicería y su especial para EQUIPOS de HOGAR. CAN JUANET se ha distinguido siempre por las muchas existencias que presenta en todos los artículos.

DESPACHO: Jaime II, 39 al 47.—ALMACÉN: San Bartolomé, 22 al 26.—TALLER DE SASTRERÍA: Jaime II, 43 entresuelo

SAMTAR MITJA
Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda clase de enfermedades infecciosas, tifus, viruela, sarampión, fiebres palúdicas, de Malta, puerperas, palmonas, escarlatina y demás infecciosas.

Su acción es rápida y segura, desaparece la fiebre y aumenta la fuerza del corazón hasta en los casos que han sido ineficaces la quinina y otros antímeros.

Farmacia Mitja, Rambla Cataluña, 12, Barcelona.—De venta en Palma de Mallorca Sr. Valenzuela, Farmacia, p. plaza Cuartera, 14.—Pídase prospectos.

VAPORES DIRECTOS
LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá á finitivamente de Palma el dia 8 de Noviembre el vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Pascual, San Juan 20, Palma, únicos representantes de la compañía

DEPILATORIO IMPERIAL
DEL

DIA DE ORO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido, 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Es de acción comprobada y efectiva en los laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó estróficas

de forma seca, frunciolas, glandular, oedema, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquillo, laringea, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholes y remédios, en la conjuntivitis, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente curativa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan deseable, que si el video se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Precio 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

PASTILLAS QUESO DE MIMOSA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad, en que se encuentra la garganta después de su uso, complicando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cascara y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y efectiva en los laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó estróficas de forma seca, frunciolas, glandular, oedema, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquillo, laringea, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholes y remédios, en la conjuntivitis, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente curativa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan deseable, que si el video se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Precio 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Cura el estómago, el estreñimiento y sus consecuencias. 15 años éxito. Farmacia Lopez, Gracia, Barcelona, y Valenzuela, Palma.

ALMACENES

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

HEREDEROS

DE

Buenaventura Fuster

GRAN BARATURA

EN TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros: los más usados.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regulados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 240 reales cana.—TELAS de HILO y sus SIMILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SFMIS-COTONET á 2 rs. cana.

GANGA VERDAD

CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESE

PLAZA DE COLL 91 92 y 93 Parada del Tranvía

MUESTRARIOS

PARA EL COMERCIO
DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

ESTIRPA rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

HISTOCER

LLOPIS

CURACION radical de la TUBER

CULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las enferme

dades médicas.

Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico Palma de Mallor

ca. Autor Ferrer, 1 y 2, Madrid.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los

situios de INVIERNO para Señoras y Caballeros. PANERÍA.

Exclusivos sitios para todos los claves sociales. — SASTRERÍA. Se Confeccionan

toda clase de trajes para caballero y niños con prontitud y simetría. — CONFECCIONES. Abrigos para Señora, Capotes Rusos, Zamar

ras y Capas, grandes existencias.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los

situios de INVIERNO para Señoras y Caballeros. PANERÍA.

Exclusivos sitios para todos los claves sociales. — SASTRERÍA. Se Confeccionan

toda clase de trajes para caballero y niños con prontitud y simetría. — CONFECCIONES. Abrigos para Señora, Capotes Rusos, Zamar

ras y Capas, grandes existencias.

A LOS COMERCIANTES

Siendo ésta la época apropiada para hacer en toda casa de comercio bien montada los presupuestos anuales de gastos, conviene no dejar olvidado el capítulo de propaganda, puesto que cuidándolo bien y sabiendo distribuir el capital invertido se consigue nueva clientela, y doblar cuando menos el capital empleado.

El anuncio ha de ser constante para que dé el resultado que se busca; se debe hacer un presupuesto y distribuirlo para todos los meses del año. Para dar esa facilidad á los comerciantes el Centro de Anuncios, de la plaza de Santa Eulalia ofrece presupuestos gratis á todos los que quieran utilizar sus sistemas de propaganda, que son, á saber: anuncios en periódicos locales de mayor circulación (*La Ultima Hora* y *La Tarde*), anuncios en el Teatro Lírico, anuncios en columnas anunciadoras colocadas en los puntos más céntricos de la capital, encajes de prospectos, reparto á mano de los mismos y carteles con su fijación en la capital y pueblos de la Isla.

Presupuestos de 250 ptas. anuales en adelante

RECIENTE y CRÓNICA
CA, URETRITIS, CA-
TARRAS DE LA VE-
GAS, TUBER, GIBA y CISTITIS.

Se curan con el nuevo medicamento formado por
CAPSULAS VALTIX DE GERAS.

Precio 5 ptas. en todas las farmacias
Despacho general: Balenes, 68 - BALEARS

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA
E MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesos—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Madrid—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Crossley y Brothers» de Mancaster, Motores á gas, Legítimos motores Crossley para gas, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Crossley, sin gámetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dovey»—Calderas y máquinas de vapor «Devey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloke.

Material de minas—Locomotoras y materiales de ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grises.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España y Hungría.

más de 30.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE
BERNARDO ESTELA—Palma de Mallorca

DINERO

Por papeletas de Empeño, Papel del Estado y Local, Muebles, Ropas y Alhajas.

Anticipos á las Clases pasivas, aun que tengan éstas.

CASA DE PRESTAMOS

Sta. Catalina, 40, Despuig, 40

Casa en venta

Se desea vender una casa de reciente construcción, consiste en planta baja, en la que existen cuatro dormitorios, coladuria y otras dependencias. Informarán, calle de Villalonga num. 40, Santa Catalina.

Biblioteca popular
de los Grans Mestres

Obras completas de Shakespeare

Julius Cesar

Traducida al Catalán por

SALVADOR VILAREGUT

Editeda por la Casa E. Domenech de

Barcelona,

Aparecerá un tomo cada mes al ínfimo

precio de

UNA Peseta

Se ha publicado el primer tomo de esta

importante Biblioteca correspondiente al

mes de Junio.

De venta en la tienda de Papelería de

Francisco Soler, calle del Conquistador, 48.

IMPRESA

DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 41 Y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan

toda clase de trabajos

PARA EL COMERCIO

en competencia con los más reducidos

precios del continente.

Impresiones de lujo y económicas

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se deseñan una finca en el Terreno que

consiste en planta baja, cochera, espacioso jardín, fuen-

te para beber, fuente y tres grandes depósitos de

agua, para riego, coladuria y demás comodidades

apetecibles. Para informes, Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, 10—Palma

LA TARDE